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В концепції психосинтезу  Р. Ассаджіолі увібрав ідеї З. Фройда, 
К. Юнга, П. Жане та їхніх послідовників, тому він широко використо-
вував понятійний апарат психоаналізу для пояснення компонентів 
психічного, зокрема сфери несвідомого. Однак, їх трактування було 
і залишається досить відмінним від поглядів представників класич-
ного (психодинамічного) напряму психотерапії. 

Індивідуальне несвідоме включає три компоненти, які утворю-
ють його рівневу структуру: нижче, середнє та вище несвідоме. Це 
динамічна основа психіки людини, яка виникає внаслідок розще-
плення або спліттінгу.

Нижче несвідоме включає весь зміст несвідомого, який опи-
сали З.  Фройд та К.  Юнг, однак до нього входять нові компоненти.  
До нижчого несвідомого належать: 

• найпростіші форми психічної діяльності, які регулюють 
тілесні зміни, зокрема фізіологічні процеси, органічні, статичні та 
кінестетичні відчуття;

• основні потяги, інстинктивні спонукання; 
• різноманітні несвідомі комплекси, що мають сильний 

емоційний заряд; 
• образи сновидінь, кошмарні сновидіння і фантазми; 
• нижчі неконтрольовані парапсихічні процеси; 
• деякі патологічні явища (фобії, манії, нав’язливі ідеї і бажання).
Новими елементами нижчої частини несвідомої сфери 

особистості, за Р. Ассаджіолі, є фантазми і парапсихічні процеси.
Фантазми – це результати уявлюваних переживань, яких зазнає 

особистість в процесі здійснення своїх істинних бажань і потягів.  
Але вони, виконуючи захисну та витісну функцію, проявляються як 
ілюзорне справдження цих потягів і бажань. У дослівному перекладі 
фантазми – це примари, тобто здійснення бажань. Зміст фантазмів 
може бути різним: одухотворені чи неодухотворені речі та явища (віра у 
прикмети, у привіди, в дію оберегів), інші люди, їх думки, поведінка (на-
врочення, прокляття), соціальні дії (змова, суцільне висміювання) тощо. 

Парапсихічні процеси – це психічні явища, що виникають у 
нижчому несвідомому на надчуттєвому рівні відображення нав-
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колишнього світу як екстрасенсорні сприймання. Ці процеси ви-
никають поза вербальними впливами і разом з тим, поза абсолют-
ними порогами відчуттів, які забезпечені психофізіологічними 
механізмами органів чуття людини. Іноді парапсихічні процеси 
називають підпороговим «Я». Їх досліджували У. Джеймс, О. Лодж, 
Г. Желей, Дж. Райн та інші вчені – сучасники Р. Ассаджіолі. Було ви-
сунуто припущення, що явища телекінезу, екстрасенсорного сприй-
мання та телепатії стосуються рівня нижчого несвідомого [1, с. 22]. 
К. Уілбер нижчий рівень несвідомого називає доособистісним.

В практичному психосинтезі нижче несвідоме іноді назива-
ють «підвалом у будівлі». Тут зберігається весь психотравматичний 
досвід особистості, починаючи з її народження. Саме «в підвалі 
несвідомого «утримуються» почуття провини, сором, тривожність, 
страхи, фобічні тенденції, прихована та відкрита агресія, образи, 
різні емоційно-поведінкові стереотипові реакції та негативні звич-
ки. Ці приховані патерни у ставленні до світу мало усвідомлюються 
клієнтом, а тому проявляються в буденному житті автоном-
но, руйнуючи гармонійність стосунків та знижуючи здатність до 
саморегуляції. 

Середнє несвідоме (підсвідомість). Його зміст мож-
на порівняти з передсвідомістю за З. Фройдом та особистим 
несвідомим за К. Юнгом. 

У змісті середнього несвідомого Р. Ассаджіолі виділяє такі 
психічні явища: 

1) підсвідомий аналіз того, що здійснюється або може 
здійснюватись «тут і тепер»; 

2) засвоєння індивідуального досвіду особистості, починаючи 
від народження; 

3) неусвідомлювані розумові операції та уявлення щодо 
вирішення повсякденних життєвих і практичних завдань тощо. 

Отже, в підсвідомості зароджуються, розвиваються та доз-
рівають процеси і результати буденного мислення та уяви, які 
зберігаються у ньому як оперативна пам’ять, автоматичні навички, 
динамічні процеси тощо. 

Підсвідомість – це «сховище» тих елементів поля свідомості, 
які в даний момент не усвідомлюються Я і зберігаються в «режимі 
очікування» як «непорушний запас», який застосовується як тільки 
виникає нагальна потреба.

Деякі теоретики психосинтезу вважають, що у середньому 
несвідомому функціонують субособистості клієнта, які формують-
ся і накопичуються протягом життя як автономні підструктури 
особистості, однак це не одностайна думка. 

В практичному психосинтезі середнє несвідоме метафо-
рично називають «поверхами чи приміщеннями в будівлі».  
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Так весь життєвий досвід особистості можна представити у вигляді 
вікових періодів, коли на першому поверсі дитинство, на другому – 
підлітковий вік та юність, а вище – дорослість. Проте це не означає, 
що символ будівлі обов’язково повинен передбачати два чи більше 
поверхів та асоціюватись з віком. Терапевт допомагає клієнту 
дослідити цей рівень несвідомого в усіх можливих проявах – почи-
наючи від «дверей», за якими щось сталось у недалекому минулому, 
і закінчуючи «неприбраними кімнатами», в яких лишились сліди 
давніх психотравм, що зберігаються в «підвалі». 

Якщо у нижчому несвідомому клієнт може встановити причину 
психотравми та емоційне тло, на якому вона виникла, то у середньо-
му несвідомому він може визначити лише когнітивні та поведінкові 
паттерни, що закріпились як захисна модель на травмуючий досвід. 
Саме цю модель і називають субособистістю. Як правило, названі 
паттерни супроводжуються переживанням зовнішніх емоцій, що 
лише маскують приховані – справжні почуття.   

Вище несвідоме (надсвідоме, суперсвідоме). У цьому компоненті 
несвідомого зароджуються вищі форми інтуїції та натхнення – про-
цеси художньої, наукової, філософської та поетичної творчості. 
Тут знаходиться джерело таланту, гуманістичних, альтруїстичних  
і героїчних спонукань. 

Воно називається вищим несвідомим, зміст виходить за межі 
особистісного досвіду, який накопичується в процесі життєдіяльності 
(в середньому несвідомому). 

У вищому несвідомому можуть виникати стани просвітлення, 
спостережливості й екстазу. Ця частина психічного  функціонує як 
совість, як моральний ідеал («Над-Я», за З. Фройдом), як джерело 
креативності («Колективне несвідоме» за К. Юнгом). 

Р. Ассаджіолі вважав, що у надсвідомості зосереджуються вищі 
парапсихічні функції (осяяння, інсайт, видіння, божественні откро-
вення, доленості вчинки) та духовні енергії, які породжують духовні 
потреби та потяги особистості, а також допомагають встановити  
її життєві смисли та цінності. 

Вище несвідоме «не відчуває» страхів чи болю: воно перепо-
внене почуттями блаженства, радості, ейфорії, характеризується 
переживанням трансперсонального існування та мудрістю. 

Практично прояви вищого несвідомого клієнт може пережити 
у змінених (трансових) станах свідомості в результаті застосуван-
ня психологом методу сугестивної психокорекції, символдрами,  
медитування.

Відомий майстер театрального мистецтва К. Станіславський 
вперше застосував поняття «надсвідоме» для позначення вищо-
го етапу творчого процесу, який відрізняється від свідомих та 
несвідомих компонентів [2, с.416].
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Явище надсвідомого досліджував російський академік  
П. Сімонов (1980), маючи на увазі механізм творчої інтуїції. Це така 
психічна активність, яка детермінується не попереднім досвідом,  
а майбутніми потребами, а тому вона має вторинне відношення до 
теперішнього та рекомбінації попередніх вражень. Надсвідоме, на 
думку П. Сімонова, за жодних умов не контролюється свідомістю 
та волею. Надсвідома активність завжди спрямована на створення 
нового. Це поява принципово нової інформації, яка не пов’язана  
із засвоєною раніше [3].   

Болгарський вчений-сугестолог Г. Лозанов всю сферу несвідомого 
називав парасвідомим і виділяв у ньому «неусвідомлений бік 
креативності, що включає інтуїцію та натхнення» [4, с. 15].

В практичному психосинтезі вище несвідоме метафорично на-
зивають «горище в будівлі». Воно перебуває «над особистістю», «над 
свідомістю», – це те, що може бути потенційним, до чого може праг-
нути клієнт, розширюючи свій досвід. 

Внаслідок психосинтезу людина може «піднятись вгору», 
щоб звідти більше побачити і віднайти потрібні ресурси (в інших 
приміщеннях, поза будівлею тощо). Саме «на горищі» можуть 
зберігатись важливі, особистісно та соціально значущі, «предмети  
і речі» духовної самореалізації (символи). При цьому мова йде 
про колись нереалізований потенціал, який був витіснений  
у надсвідомість в зв’язку з травмуючими обставинами.

Такий поділ індивідуального несвідомого є умовним: це 
лише модель внутрішнього світу людини, яку ми застосовуємо 
для зручності. Поділ несвідомого на три взаємопов’язані рівні 
називається диференціацією, розщепленням або спліттінгом.  
Цей процес відбувається протягом особистісного розвитку і долається 
завдяки розширенню зони середнього несвідомого до нижчих і ви-
щих рівнів. У цьому полягають деякі завдання психосинтезу.

Зародження ідеї диференціації психічного ми зустрічаємо у по-
гладах французького невролога П. Жане, який говорив про дві різні 
психіки, маючи на увазі несвідоме та свідоме. Саме його ідеї було 
покладено З. Фройдом у вчення про несвідоме. Слідом за П. Жане, 
Л. Виготський розробив вчення про нижчі і вищі психічні функції, 
зауважуючи на прогресивності їх розвитку в онтогенезі. 

Р. Ассаджіолі першим висловив думку про те, що несвідоме не 
варто розглядати виключно з «нижчих» позицій – як трамватично 
зумовлене явище. Свою думку він аргументував «недосконалістю» 
методу психоаналізу в клінічній практиці. Запропонувавши ідею  
середнього та вищого несвідомого, Р. Ассаджіолі розробив 
терапевтичні засоби аналізу несвідомого як «досвідченої» та 
«одухотвореної» частини психічного. При цьому особливу увагу  
автор психосинтезу звертав на свідому саморегуляцію, закріпивши 
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за поняттям Я роль суб’єкта «діалогу» з несвідомим на всіх його 
рівнях. Так Р. Ассаджіолі розвинув принцип єдності свідомого та 
несвідомого, який сьогодні активно впроваджують в глибинній 
психокорекції. 

Спліттінг допомагає нам в процесі психотерапії диференціювати 
змістову структуру проблеми клієнта і виявити способи її вирішення, 
якими він потенційно володіє. 

Структура психологічної проблеми клієнта може включати такі 
компоненти: 

1) нижчі: приховані, витіснені, травмуючі, причинні психічні 
явища;

2) середні: субособистості як емоційно-поведінкові паттер-
ни, звичні реально виявлені реакції та симптоми, стереотипні 
когнітивні схеми (як правило проблема пов’язана з конкретною 
субособистістю, від імені якої формулюється запит);

3) вищі: постановка реально досяжної мети, переживання бажа-
ного (еталонного) стану, базові ціннісні орієнтації, справжні (істинні) 
наміри, духовні потреби, несвідомі орієнтири для самореалізації 
(інтуїція), доступні, але мало усвідомлювані внутрішні ресурси.

Розуміння несвідомого як «позитивної інстанції», як ресур-
су для вирішення психологічної проблеми, окрім психосинтезу 
спостерігаємо в еріконівській гіпнотерапії, яку започаткував аме-
риканський лікар Мілтон Еріксон. Саме тому у власній практиці ми 
застосовували методи сугестивної психокорекції, які базувались на 
спільних для еріксонівської терапії та психосинтезу поглядах на 
природу несвідомого.     

Як видно, нижчі компоненти несвідомого стосуються 
психологічного минулого клієнта, середні – дійсного, а вищі – май-
бутнього. Поступово ідея лінійної (вертикальної) самореалізації 
особистості від актуальних до потенційних рівнів запозичена 
прихильниками нейролінгвістичного програмування (Т.  Джеймс,  
Р.  Ділтс) і стала відомою як психологічна технологія «Time 
Line Therapy» (Терапія на Лінії часу). Найбільш активно вона 
застосовується в НЛП-коучинзі.
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